

黄浦江源：“生态生金”正葱茏

◎ 通讯员 俞乐斌 文/图

黄浦江,不仅是上海的地标河流,更是这座城市的母亲河。溯江而上,在它的源头——安吉县西南的黄浦江源片区宛如一颗“绿色明珠”镶嵌在长三角的地理中心,这里山森秀色,涧漱清音,一股清流倾泻而下奔腾向东。随着当地打造“黄浦江源,户外首选”战略的加快推进,这颗“绿色明珠”逐步跟上“魔都上海”的发展频率,并与之同频共振。

至此,黄浦江源将不再“沉淀”。

1 在好风景里开辟新路子

刚刚过去的国庆假期里,黄浦江源户外潮流生活节在黄浦江源片区的杭垓镇和村村举行。

“太酷了,太爽了,太奈斯了!”来自上海游客施云璐的三个“太”,足以体现她对这片绿水青山的喜爱。和施云璐同行的游客黄鹏也欣喜表示:“这里不但能出片、能运动、能休闲,还能在清润的空气中养出好心情,这趟假期旅游血赚了。”

在活动现场,不但能听潮流音乐,还能体验射箭、攀岩、动感骑行等户外运动。

“我们也要靠山吃山了。”杭垓镇和村村的党支部书记、村委会主任李再清表示,守着这片绿水青山,10多年里,只有零星几个项目,带不动整个村发展。没有这个国家级射击射箭训练基地的落户,和村不知道还要“沉淀”多久。

黄浦江源片区,是黄浦江的源头,也是西苕溪的发源地,是长三角名副其实的“绿色明珠”。这里包含杭垓、报福、章村三个乡镇,森林覆盖率达85%以上,植被覆盖率达90%以上,浙北地区第一高峰、海拔1587米的龙王山坐落于此,空气负氧离子可达森林级,地表水、饮用水、出境水达标率为100%,生物物种多样性密度居全国前列,拥有国家I级重点保护野生动植物12种,国家II级重点保护野生动植物72种,被誉为浙北的物种基因库,安吉小鲵国家级自然保护区就在境内。

“以往的乡村文旅项目都不同程度涉及建设用地指标的问题,但对我们来

说,护绿绿水青山是摆在首位的,为发展而牺牲环境我们不干。”黄浦江源片区相关负责人表示,如何在多条生态红线下找到绿色发展的新路径,是整个黄浦江源片区需要破解的难题,也是同类型山区乡村面临的共性问题。

2023年春,一个决策打破了这样的“沉淀”局面。安吉县委县政府决定,整合三地资源,片区组团发展,在绿水青山间绘就一幅保护、发展、共富的美景图景。



▲木田峪露营地

同样在国庆期间,在安吉县章村镇河垓村的木田峪露营地,这里溪水潺潺,翠竹满山,独特的梯田和水系景观,吸引了大批游客。

“这里曾经是抛荒地,现在游客的向往地。”河垓村党支部书记储李梅介绍说,村里以资源入股的形式参与项目的运营,不但村集体增加了收入,还提供了30多个就业岗位。更为重要的是,这片山水得到了更精致地呵护。

截至目前,黄浦江源片区今年共接待游客420万人次,实现旅游收入12.3亿元。

2 发展是为了全面地保护

好山好水有好“价”,优越的生态环境蕴含着无穷的经济价值。

“要打造户外运动首选地,良好的生态环境是前提,所以发展的前置条件就是不能破坏生态环境。”黄浦江源片区有关负责人许君说,我们做的第一件事,就是和规划设计单位、职能部门、属地镇村一起,对片区的3个乡镇36个行政村开展了细致调研,找出片区在不破坏生态的前提下,能走哪些路,要走哪些路。

立足自身实际,瞄准未来赛道,经过半年谋划,黄浦江源片区提出了“黄浦江源,户外首选”发展战略。明确户外运动、自然教育、乡村度假以及数智创新、文化创意的“3+2”产业体系,建设引领全球旅游度假。这五条赛道,充分基于西南片区发展所能和所需,在保护生态的前提下,力求生态美和产业兴、百姓富的和谐统一,进而推动绿水青山向金山银山的更高水平转化。

许君表示,“发展是第一要务,但发展必须是绿色的,最终目的是更全面地保护这个‘绿色明珠’”。

黄浦江源片区是这样设计规划的,

也是这样落实和执行的。

以“石头村庄”——乐那石谷为例,该项目总占地1800亩,建设有石头公园、石头别墅酒店、石头艺术创作家园等多个区域,是一个集石头艺术、生态野趣、回归居住为一体的国际石头艺术村。“为了不让当地生态环境受到影响,这里大部分建筑都是用石头打造起来的,而且这些石头也是就地取材。”乐那石谷创始人金卫平介绍说。



▲乐那石谷

此外,在绿水青山间高水准办赛,也是黄浦江源片区打造“黄浦江源,户外首选”的策略之一。截至目前,黄浦江源片区已经先后成功承办了浙江省滑翔伞(定点)锦标赛、长三角地区自然岩壁公开赛、全国射箭水平等级认证达



▲2024浙江省青少年射箭锦标赛

级赛、全国滑翔伞定点联赛等一批重点赛事。

“去年浙江省滑翔伞(定点)锦标赛在我们基地举办后,越来越多人慕名而来,一下子基地在滑翔伞圈的知名度就起来了。”湖州安吉驭风户外运动有限公司总经理叶剑琳说。今年他计划在原有3个起飞场、2个降落场的基础上,再建设2个起飞场、1个降落场,并增加云端JUMP咖啡馆、露营等新业态与滑翔伞呼应。

“我们引进项目有一个必要条件就是不碰红线、不破生态,最好是低碳、



▲滑翔伞比赛

零碳更甚,能促进保护周边生态环境的。”黄浦江源片区招商负责人邱娇介绍说。

绿色发展理念的高度认同和赛事的高关注度,不但得到游客认知、认可,也吸引了众多项目纷纷落户。截至目前,片区已经接待有投资意向的户外运动企业50多家,成功签约云上龙王山高山四季旅游综合体、黄浦江源射击射箭营地、车小米四位一体中心等实体项目10余个,总投资达40多亿元,其中黄浦江源射击射箭营地、车小米四位一体中心等项目6月已建成运营。

3 幸福是绿色发展的初心

“在这里,生态保护和经济发展是相互促进、互为条件的,老百姓的幸福是保护和发展的初心。”安吉县相关负责人表示,我们在项目选择上,深化‘两入股三收益’利益联结机制,确保在壮大片区文旅产业的同时,促进村级集体经济和村民增收,通过引流、聚流,带动村民增收致富。

良好的生态环境蕴含着无穷的经济价值,但前提是要让资源变资产、资金变股金、农民变股东,切实把生态环境和村民的利益连接在一起,才能做到生态环境“高颜值”和经济发展“高价值”协同并进。

今年3月20日,全国首单水土保持生态产品价值转化交易在黄浦江源片区的章村镇签约。浙江绿郡龙山源旅游发展有限公司以3328万元的价格,获得石门坑生态清洁小流域河垓区块漂流等水上项目的6年开发经营权。水利部水土保持司规划处负责人曹利远表示:“交易金额主要用于生态环境保护成果巩固提升和村民创收共富,既保护了生态,又让群众和企业得到实惠,这对全国其他地区生态产品价值转化提供了新模式。”

要保护生态环境,又让村民得到实惠,还要让“长三角户外运动首选地”的品牌越来越响,这样的项目在黄浦江源片区还有很多。

安吉龙出没大峡谷漂流,把峡谷河道变成富民河,项目所在地大坑村村集体将获得保底加分红收益82万元以上,村民人均收入增加1000元以上,配套的收费停车场每年可为参与建设的纛舍村增加经营性收入10万元以上。

露营“天花板”——众居-万石坞露营公园,项目每年保底付给所在地姚



▲众居·万石坞露营公园

村村集体20万元租金,待投资成本回收后,营地将净利润的8%—10%给予村集体分红,目前已为村集体增收20余万元,预计收入分红后将每年持续为村集体增收80万元以上,营地还能带动30余户周边农户发展配套服务业,预计间接为农户增收30余万元。

针对一下子开12家美食店担心没客人的疑问,杭垓镇和村村的党支部书记、村委会主任李再清笑着向村民解释说,从村里到七管小岭和大坑村的道路建设即将铺开,文岱到七管的两条道路也将要建设,这样一来整个杭垓辖区的文旅业态、行政村、自然村将被全部串联。另外,村里有85幢乡宿、有射击射箭基地,大坑村有夏季每天5000人以上的龙出没漂流,七管小岭有乡宿集聚区,而这12家美食店就在去这些地方的必经之地。

日渐丰富的旅游新业态,也吸引青年返乡为文旅经济带来更多新元素。返乡青年梅贝贝打造的文旅综合项目灵芝仙草园在年初正式营业、“宿二代”的丁彦文大胆筹资200万元将自己家老式农家乐蜕变为“水湾湾·观夏”精品民宿……

“沉淀”是为了更好地绽放。黄浦江源片区如同一粒“沉淀”多年的种子,一夜间盎然绿意渲染了整个长三角。